

株洲添8家“湘赣红”品牌授权企业

株洲日报讯(全媒体记者/肖蓉)近日,2022年湖南省新增“湘赣红”品牌授权企业及产品名单公示,我市8家企业的茶叶、大米、糯米粉、食用菌、香干、脐橙、山茶油等产品成功入选,是本次省内入选企业及其产品最多的州市。

为深入持续推进品牌强农行动,全面提升湘赣边区域农产品价值和农业发展质量,推动湘赣边区乡村振兴和区域协作发展,2022年省农业农村厅开展了新一轮“湘赣红”品牌授权企业及产品评选工作。根据相关规定和

要求,经企业自愿申报、县市区推荐、市级审核、省级评审,新增20家企业及其产品授权使用“湘赣红”品牌。

我市共有8家企业13个产品成功入选。其中,炎陵2家,为株洲龟龙窝观光生态茶园有限责任公司龟龙窝品牌的红茶、高山乌龙茶;炎陵县湘炎春生态茶厂湘炎春品牌的绿茶、红茶。醴陵1家,为醴陵市湖南望鑫现代农业发展有限公司农语庄/绿湘村品牌的湘醴软米、稻田香米、农家香米、幸福570绿湘村真空湘醴软米。茶陵2家,为湖南省

兴博糯米粉食品股份有限公司金醴陵品牌的糯米粉;茶陵县兴农食用菌种植农民专业合作社秀鲜美品牌的食用菌。攸县3家,为攸县尚鲜食品有限责任公司豆尚鲜品牌的攸县香干;株洲市振源生态农业发展有限公司橙满三湘品牌的脐橙;湖南皓特强生态农业股份有限公司爱悦品牌的山茶油。

据悉,自2020年5月“湘赣红”全品类品牌商标获得商标注册批复以来,目前我市“湘赣红”品牌授权企业已超过40家。

习近平出席首届中国-阿拉伯国家峰会并发表主旨讲话

强调弘扬守望相助、平等互利、包容互鉴的中阿友好精神,携手构建面向新时期的中阿命运共同体

新华社雅得12月9日电(记者倪四义 吴中敏)当地时间12月9日下午,首届中国-阿拉伯国家峰会在沙特首都利雅得阿卜杜勒阿齐兹国王国际会议中心举行。峰会发表《首届中阿峰会利雅得宣言》,宣布中阿双方一致同意全力构建面向新时期的中阿命运共同体。

国家主席习近平和沙特王储兼首相穆罕默德、埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世、巴林国王哈马德、科威特王储米沙勒、突尼斯总统赛义德、吉布提总统盖莱、巴勒斯坦总统阿巴斯、卡塔尔埃米尔塔米姆、科摩罗总统阿扎利、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、伊拉克总理苏达尼、摩洛哥首相阿赫努什、阿

尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼、黎巴嫩总理米卡提等21个阿盟国家领导人以及阿拉伯国家联盟秘书长盖特等国际组织负责人出席峰会。

习近平在会上发表题为《弘扬中阿友好精神 携手构建面向新时期的中阿命运共同体》的主旨讲话。

习近平指出,中国和阿拉伯国家友好交往源远流长,在丝绸之路中相知相交,在民族解放斗争中患难与共,在经济全球化浪潮中合作共赢,在国际风云变幻中坚守道义,凝聚成“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神。守望相助是中阿友好的鲜明特征,中阿彼此信任,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,战略伙伴关系牢不可破。

平等互利是中阿友好的不竭动力。中阿互利共赢,树立南南合作典范。包容互鉴是中阿友好的价值取向。中阿相互欣赏,互学互鉴,共同倡导文明对话,守护世界文明多样性。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,中东地区正在发生新的深刻变化。阿拉伯人民要求和平与发展的愿望更加迫切,追求公平正义的呼声更加强烈。中阿作为战略伙伴,要继承和发扬中阿友好精神,加强团结合作,构建更加紧密的中阿命运共同体,更好造福双方人民,促进人类进步事业。

——我们要坚持独立自主,维护共同利益。中方支持阿拉伯国家自主探索符合本国国情的发展道路,把前途命运

牢牢掌握在自己手中,愿同阿方深化战略互信,坚定支持彼此维护国家主权、领土完整、民族尊严。双方要坚持不干涉内政原则,践行真正的多边主义,维护广大发展中国家正当权益。

——我们要聚焦经济发展,促进合作共赢。要加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,巩固经贸、能源、基础设施建设等传统合作,做强绿色低碳、健康医疗、投资金融等新增长极,开拓航空航天、数字经济、和平利用核能等新领域,应对好粮食安全、能源安全等重大挑战。中方愿同阿方一道,落实全球发展倡议,带动南南合作实现可持续发展。

——我们要维护地区和平,实现共同安全。中方支持阿方运用阿拉伯智慧

推动政治解决热点难点问题,构建共同、综合、合作、可持续的中东安全架构。中方呼吁国际社会尊重中东人民自主人翁地位,为中东安全稳定增添正能量。中方欢迎阿方参与全球安全倡议,愿继续为促进中东和平安宁贡献中国智慧。

——我们要加强文明交流,增进理解信任。要扩大人员往来,深化人文合作,开展治国理政经验交流。要共同反对“伊斯兰恐惧症”,开展去极端化合作,反对把恐怖主义同特定民族、特定宗教挂钩。要弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,树立新时代文明交流互鉴的典范。

习近平指出,作为构建中阿命运共

体和落实《中阿全面合作规划纲要》的第一步,未来3到5年,中方愿同阿方一道,在支持发展、粮食安全、卫生健康、绿色创新、能源安全、文明对话、青年成才、安全稳定等8个领域推进“八大共同行动”,争取早期收获。

习近平强调,巴勒斯坦问题事关中东和平稳定。巴勒斯坦人民遭遇的历史不公不能无限期延续,合法民族权利不能交易,独立建国诉求不容否认。国际社会应该坚定“两国方案”信念,坚守“土地换和平”原则,坚决致力于劝和促谈,促进巴勒斯坦问题早日得到公正解决。中方将继续向巴方提供人道主义援助,支持巴方实施民生建设项目。

▶下转 04版①

建设国家知识产权强市 我们该如何发力

株洲日报全媒体记者/易蓉 实习生/张杨延希

这次,株洲要向国家知识产权强市迈进。

不久前,继入选首批国家知识产权强市试点城市之后,株洲出台《株洲市人民政府建设国家知识产权强市试点城市实施方案》(以下简称《方案》),力争通过3年时间,18条举措完成建设国家知识产权强市目标,为全市经济转型升级和创新型建设提供知识产权支撑和服务。

18条举措,条条都可发展赋能,也有轻重缓急之分。株洲的主要短板在哪?株洲要如何扬长补短?本报记者通过采访和梳理,提炼了其重点。

产业,是沃土,也有贫地

株洲知识产权综合实力一直排全省第二,最大的贡献者则是株洲优势产业。

截至10月末,株洲工矿企业的有效发明专利总量达8981件,占据我市有效发明专利总量的88%,仅次于长沙。

但“沃土”之下,也有“贫瘠之地”。

我市有效发明专利产出“大头”一直是大型国企,如中车系、株洲硬质合

金集团有限公司,但数量占“大头”的中小企业,在这方面就乏善可陈,反映在产业链上,就呈现“头大身小”“青黄不接”的特点。

事实上,我市在推进优势产业高质量发展中,企业迫切需要快速攻克一批“卡脖子”技术,但中小微企业因“缺钱”而难以提升自身科研实力。记者了解到,截至目前,在国家、省级、市级的专利、质量奖申报和获奖者名单里,都缺少株洲中小企业。

《方案》给出的思路是,针对优势及新兴产业链进行知识产权导航,发掘高价值创造点,结合产业发展方向开展“强链护链”行动。以产业链为抓手,打造轨道交通、航空动力等高价值专利池,深入实施中小企业知识产权战略推进工程。

“考虑遴选培育一批专利数量密集、价值高、具有市场竞争优势的创新型中小企业,运用股权投资基金等市场化方式,引导社会资金投入知识产权密集型产业。”市市场监管局相关负责人表示。

院校,有优势,也有短板

院校,是株洲知识产权工作中的另一块短板。

截至今年10月末,长沙有效发明专利数量为51717件,其中大专院校产出22003件,占比42.5%;株洲有效发明专利数量为10198件,其中大专院校产出522件,占比仅5%;湘潭有效发明专利数量为5391件,其中大专院校产出3295件,占比61%;

其中,长沙是全省高校最多的城市,聚集着中南大学、湖南大学等高水平高校。湘潭也有湘潭大学、湖南科技大学、湖南工程学院等高校,而株洲的综合性大学只有湖南工业大学。

“很多时候科研成果,大多产自综合性高校。”一位业内人士坦言。

除了因高校不多导致专利产出量不高外,“转移转化难”也是一大难题。记者在一份官方考察报告中了解到,株洲大专院校专利绝大部分来自湖南工业大学,而该校目前却有300多件有效发明专利没有实现转移转化,其中不乏高价值的科研成果,如湖南工业大学陈一教授开发的具备抗菌和阻燃等功能的生物基膜材料,已授权20多项发明专利,但由于本地相关产业规模较小、配套产业不足,很难找到转化渠道,其他10多件专利已维护3年以上而未实现有效转化。

针对上述难题,《方案》给出解

思路——本地高校不够,就“外借”。《方案》提出,推动高校知识产权中心建设,引导高校院所、企业联合共建专利技术产业化基地。

今年5月,市场监管局组成调研组,参观考察了中国地质大学(武汉)、武汉理工大学、武汉大学等高校知识产权转移转化制度、平台、机构设置。其中,中国地质大学(武汉)环工院组建市场化运营主体——中部知光技术转移公司(以下简称中部知光),目前该平台已建成了国家知识产权运营公共服务平台高校运营(武汉)试点平台。同时,中国地质大学(武汉)还成立了知识产权与技术转移中心,和校办企业中部知光共同促进知识产权转化运用。

“也许不久的将来,我们也可以有自己的‘株洲知光’。”市市场监管局相关负责人表示。

《方案》之外,株洲还有一块“潜力”可挖。目前,株洲职教城共有9所职业院校,建立了轨道交通、航空、服饰、湘菜等10大重点产业的特色专业群。今年,湖南(株洲)职业教育科技园升级为湖南九部山职业教育科创城,从“科技园”向“科创城”迭代,一个“创”字,也许就是知识产权职能力量崛起的开始。

从“清水塘印象”到清水塘现象



株洲日报全媒体记者/刘小波

在清水塘老工业区,开业不久的清水塘印象餐厅已成网红,官方也颇为关注。

印象

满载着清水塘的工业情怀

这家餐厅主打情怀。餐厅位于清水塘原株洲化工厂旧址上,利用老厂房改造而来,装修充满浓郁的工业风;纵横的工业管道交错着年代情怀,矗立的制氧机诉说着厂矿辉煌,包厢里的巨幅照片唤醒了食客的集体记忆;二楼的1956艺术中心用大量绘画摄影作品,再现了清水塘工业的火热场景,餐厅外的蒸汽机火车头也是株洲标志性的工业遗产。

投资者说,当初在这片废墟上投入数千万元建餐厅时,很多人都怀疑其是否能收回成本。但他认为,清水塘作为株洲工业的象征,理应成为株洲城市的文化IP。赚钱已非这间餐厅第一目标,他想用情怀来带动片区的新生。

餐厅在建设过程中,曾被新华社报道的拍摄清水塘30年的张湘东成为策划人。他将餐厅的二楼建成了1956艺术中心,把饱含情感的油

画和摄影作品挂在旧厂房的墙上,述说这个片区的工业奇迹。在张湘东的心中,清水塘的企业搬迁时,厂房和众多设备已经十不存一,目前还剩余的少量厂房,太珍贵了。如果不能好好保护利用起来,那就是对清水塘历史的不负责。

来此打卡的并不全是消费者。他们多是来重温曾经火热的年代记忆的,有在此生活过、工作过的许多厂矿职工,甚至有90多岁的企业老领导也闻讯赶来,共同回忆当年的峥嵘岁月。

可以说,清水塘不仅仅是这个片区的集体记忆,更是株洲工业艰苦创业、奋斗拼搏的精神图腾。所以,清水塘印象走红是意料之中的事情——它击中了人们心灵深处,那一份对过去辉煌的眷恋,那一份对奋斗创业的铭记。

形象

工业文旅怎样开启清水塘转型

“清水塘印象”的走红并不意外,但这种情怀变现能否持续放大,形成新的清水塘现象呢?

知株侠与知名规划建筑专家、本土资深文旅策划人一起探讨过。大家有强烈的共识:清水塘印象不能仅限于餐厅,应有后续的项目来丰富、强化其工业文旅属性。如此,才能支撑起这个片区的文旅产业落地与壮大,从而带动清水塘转型、蝶变与新生。

首先,情怀餐厅只是引流的入

口,这个片区要形成现象级的工业文旅项目,必定要吸引大量的外地人、年轻人进来。这就需要在情怀与格调之上,注入全新的有竞争力的文旅项目,形成具有株洲特色、兼具上世纪时代风情的“清水塘印象”,才能成为现象级的文旅产业。

其次,要放眼整个清水塘片区规划,与该片区其他项目形成互动,才能构成相应的文旅动线,尤其要将清水塘大桥、清水塘大道等交通因素考虑进来,与清水塘遗址公园呼应起来,并打造核心的游玩板块、购物体验 and 民宿居住配套,通盘考虑,避免短视行为,才能真正将工业遗产活化,形成清水塘现象。

同时,该片区的工业文旅打造,一定要注重塑造老工业区转型新生的形象。它既保有传承清水塘的创业之魂,又要有新时代的大胆创新。它是传统与时尚的交融,更是株洲本土文化与流行元素的交汇。

我们不妨去畅想,在充满工业风的餐厅里聚会,在老厂的俱乐部里观看一场演出,在旧厂房里来一场电竞,在蒸汽机火车头旁拿起画笔写生,在铁道上拍摄写真,在博物馆里喝咖啡……那将是一种怎样的体验?

知株侠由此想起张艺谋导演的印象系列实景演出,那些震撼人心的表演,把各地的代表性文化元素体现得淋漓尽致。今后,清水塘印象更应该是整个清水塘对外形象的展示,更是株洲工业文明的魅力

现象

工业遗产撑起城市文旅

清水塘印象是城市特质加年代记忆与时尚融合的产物。它并不成为长沙超级网红和友那样的网红打卡地,而是需要悉心耕耘工业文化底座,才能有长久的生命力。

当下,国内的市场氛围与政策氛围都已经具备。当年复一年的旅游旺季来临时,很多人已经不能满足那些知名的自然景点、古镇古村,转而向一些新的游玩领域,其中就有工业旅游体验。

2020年,国家发改委、工信部等5部委发布的《推动老工业城市工业遗产保护利用实施方案》中提出,要“发展以工业遗产为载体的体验式旅游、研学旅行、休闲精品线路,形成生产、旅游、教育、休闲一体化的工业文化旅游新模式”。

2021年上半年,工信部、国家发改委、教育部等8部委联合发布的《推进工业文化发展实施方案(2021-2025)》中指出,支持各地依托当地工业遗产和老旧厂房、工业博物馆、现代工厂等工业文化特色资源,打造各类工业旅游项目,创建一批工业旅游示范基地。

▶下转 04版②



钟鼓岭夜市“重启”,不少游客前来品尝小吃。株洲日报全媒体记者/杨凌凌 摄

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 12月9日晚,芦淞区钟鼓岭夜市摊位的灯光又重新亮了起来,官廷牛肉饼、云南铜锅饭、胖子砂锅、羊杂等各色美食摆了出来,这条知名的美食街又回来了。

12月9日17时,刘振推着小推车准时出现在夜市,烤羊肉串是他的招牌菜。“老板,来10串。”顾客点单后,刘振熟练地拿起羊肉串开始制作。刘振说,虽然和“鼎盛时期”的人流量比起来,第一天的人并不多,但是基本上每个摊位前都会迎来自己的“粉丝”。他相信,随着夜经济慢慢恢复,生意会越来越越好。

随着夜幕降临,摊点的灯光逐渐点亮,钟鼓岭,人流也慢慢多了起来。当晚,芦淞区委书记唐卫湘,区委副书记、区长王强带头到夜市体验夜间经济。

“走在七星商业街,那熟悉的感觉又回来了。一个多月了,这里又重新热闹起来。”市民胡女士说。夜市人气回升,商场也逐渐恢复了往日生机。晚上8点,钟鼓岭夜市附近的多家商场顾客盈门,不时有商场工作人员提醒顾客戴好口罩,相互之间不要靠得太近。

出租车司机李师傅得知钟鼓岭夜市复市,特意从河西赶过来接客。“很多人就是为体验下烟火气,刚才来的时候前面还有点堵车。”李师傅说,这是久违的生活气息。

作为商贸大区,夜市就是芦淞的烟火人间,没有比它更能见证生活的本色,它带你还原平日里的市井生活,在夜市里品味城市中最真实的生活、最诱人的味道、最质朴的情感以及最生动的故事……

钟鼓岭夜市烟火气渐浓